

政變後的孟加拉

沈鈞傳

八月十五日，孟加拉發生軍事政變，拉曼總統爲少壯軍官所槍殺，同時遭難的有拉曼之妻、三個兒子和媳婦、姪兒等十六人。這一慘絕人寰的滅門政變，不僅是拉曼家族的悲劇，而且是這一建立尙未達四年的國家之不幸，給南亞次大陸將帶來更大的不安與動盪。

排斥異己不信任軍人是政變之因

一九七一年十二月十六日，東巴人民在印度強大軍事力量支援下，擊敗了巴基斯坦軍事政府，獨立爲「孟加拉人民共和國」(The People's Republic of Bangladesh)。成立迄今將近四年的孟加拉，由於連年的天災，糧食歉收，再加上龐大的人口壓力，經濟上始終是全世界最爲貧窮的國家之一。

孟國立國之父的拉曼總統自執政以來，曾大力提倡孟加拉精神，致力於建設一個在經濟上能够自立的國家。可是由於他個人過於依靠印度和蘇俄，經濟上無法獲得自主，因此在他執政將近四年期間，國內屢次發生飢饉及政治暴亂，使成千上萬的人因而喪生。拉曼總統喜愛任用私人親信，造成政治上的腐化與貪污事件則屢見不鮮，且從中包庇，因而遭受到輿論與反對黨的抨擊，其中最爲人詬病者，莫如走私案件的層出不窮，其範圍涉及及到拉曼的親屬，甚至還動用軍隊加以護航。過去大量的米和麻走私運往印度，使原本富裕的孟加拉在獨立後，從事經濟復興的努力，受到很大的影響。穀物私運出境，也是造成了地方飢餓、普遍營養不良及農村貧困的主要因素。因而引起了對拉曼政府的普遍不滿。

這次政變的要角之一的少校軍官大林 (Saiful Huq Daim) 曾在孟加拉東部的科米拉 (Comilla) 地區從事緝私工作，多次查獲由政府要員、國會議員所主持的囤糧走私活動，經簽報後，當局不僅未加追究，而大林等少壯軍官反而遭到權貴的忌，遭受免職處分，這批爲數約十二名軍官就成爲

發動政變的先鋒。

當輿論與反對黨不斷批評拉曼政府貪污、裙帶關係、無能、腐敗之後，拉曼在今年初將內閣制改爲總統制，擴大了自己的權力，同時禁止政黨活動，使國民聯盟黨 (Awami League)，成爲全國唯一的合法政黨，實行一黨一人專政，更引起了全國一致的反感。

拉曼不信任正規陸軍，是他執政以來最大的錯誤。造成這種反常心理，很可能因爲他早期在東巴，以國民聯盟黨領袖從事競選鼓吹自治時，遭巴基斯坦總統雅亞的囚禁，幾乎喪生，東巴在一九七一年復遭雅亞的陸軍蹂躪，因此孟國獨立後，他對自己的軍隊竟然也存有一種輕蔑的心理，對於從事獨立鬥爭的有功軍官，非但不加重用，反而多所貶抑，並監視其行動。爲了充實軍防力量和保護他自己的安全，他寧願撥出相當可觀的預算，雇用印度籍的軍官，訓練一支爲數二萬餘人的私人警衛隊，配有最好的裝備，享受較高的待遇，結果造成了正規陸軍的普遍嫉忌與不滿。

新政權將疏遠印蘇

造成政變的直接原因，是傳聞拉曼總統計劃將陸軍置於他直接控制之下。因此六名前被解職的軍官，利用陸軍的不滿情緒，暗中開會策劃政變，其動機主要是出於對拉曼的個人恩怨，並沒有政治和思想因素，也沒有任何外國的幕後支持。策劃政變的第一次會議是在大林少校家中召開的，在會議中他們擬訂了一張爭取支持者的名單，其中最主要的在爭取陸軍參謀長奧沙拉將軍 (Brig. Gen. Khalid Oshara) 以及現總統回教黨 (Moshaque Ahmed) 最熱誠的一位資深外交官。政變原計劃在九月一日，當拉曼主持新縣長宣誓典禮時發動。

其所以提前到八月十五日發動政變，主要是基於一個機會，那就是在拉

曼擬於八月十五日，前往達卡大學發表政策演說的前一天，校園內發生一起爆炸事件，爲了保護拉曼的安全，除了增加隨身侍衛人員外，又借調了陸軍部隊前來支援，以防不測。可是這批支援部隊中就包括了參加政變的若干軍官和士兵。

十五日午夜過後不久，幾位少校軍官下令行動，約一百廿名士兵，分乘數輛卡車，由十三輛俄製 T-54 戰車掩護下，馳出軍營，開上寂靜的達卡市街頭。當局還以爲這是一支前往達卡大學負責佈防任務的部隊。可是他們並未開往達卡大學，相反的則指向離首都十二哩的拉曼私人警衛隊設在薩瓦爾 (Savar) 的總部，短暫交手後，這支拉曼子弟兵就全部交了械，然後部隊才開往拉曼住所，完成了這次政變，前後時間僅數小時而已。

拉曼總統被射殺後，達卡電台立刻廣播，由阿默德接長政權，其次則宣佈改國號爲「孟加拉回教共和國」(The Islamic Republic of Bangladesh)。阿默德總統在取得政權後，經廣播宣佈，今後要儘快解決經濟問題，呼籲人民努力工作，俾使國家能日新月異，至於任何反對新政權的個人，將受最嚴厲的處分。在對外關係上，新總統認爲，將繼續和回教國家、不結盟國家以及超級大國，維持友好關係，並且將致力設法和尚未建交的國家，建立外交關係。從上述各項宣佈來看，孟加拉今後將改善和巴基斯坦以及毛共的關係。更由於阿默德是個著名的保守派，其對外政策比較親西方，因此一般認爲，新政權可能要疏遠印蘇，而逐漸走中立而親西方的政策。

巴人樂見拉曼的下場

自從孟加拉獨立後，巴基斯坦的人民希望拉曼爲孟加拉人所推翻。因此，這次政變對巴國而言並不感到驚奇。

在這種情形下，巴基斯坦率先響應阿默德總統的呼籲，承認了孟加拉新政權。巴國總理布托在宣布承認的同時，還呼籲第三世界，尤其是阿拉伯國家承認孟國新政府。此外他還立即向孟國提供五萬噸米和一千五百碼布，接着又慷慨地表示，今後一定盡最大的努力，提供最大的援助。

布托總理對於拉曼的下場，並不像一般人民所持的報復心理，他爲拉曼及其家人的遭遇感到悲傷，認爲這是一場人間悲劇。至於民間報紙的看法則

不同，認爲拉曼是咎由自取。

除了政變本身外，巴基斯坦認爲，新政府改國號爲「回教共和國」，正符合該國百分之九十回教徒的利益，也暗示了對巴國的友好，對於新近建交的巴孟兩國，都有很大的鼓舞作用。過去孟國獨立後稱爲「人民共和國」，完全在討好印、俄，現在改爲「回教共和國」，似乎在表示新政權，有意擺脫外國的影響。不過改國號之舉僅曇花一現，不久又恢復了「人民共和國」舊稱，據說很可能是受到國內外壓力之故。

巴基斯坦人民對拉曼過去的作爲頗表不滿。例如，過於依靠印度，貪污風氣盛行，經濟貧困，以藉口禁止政黨活動。印巴自從一九七二年七月三日，簽訂西姆拉協定後，印度一直在向孟加拉施加壓力，要求孟、巴建立外交關係，可是拉曼遲遲不敢放手去做，爲的是深恐對國內的親巴份子有所鼓舞，另一方面又怕威脅到他的政治地位。

布托深知，孟加拉事件對印度總理甘地夫人，帶來了最大的困擾，尤其今年六月以來，其政敵逼她就選舉舞弊案引咎辭職，在各方壓力之下，她在七月廿六日宣布緊急狀態，大肆逮捕政敵，企圖就她個人的政治生命，作孤注一擲。現在她雖然已穩定局勢，但孟加拉政變，拉曼慘死，對於印度在孟國的政治、經濟投資，是個莫大的打擊，頗有促成次大陸另一次危機的趨勢。因此伊斯蘭姆巴德的政治觀察家，警告巴國，應該鼓起勇氣，在次大陸掀起另一次緊張局勢。回想一九七一年印、巴戰爭末期，毛共無力援助巴基斯坦，挽回孟加拉的分離，可是它發表聲明，認爲孟加拉獨立，不是情勢的結束，而是另一事件的開端，次大陸從此將陷入長期的動亂。毛共在次大陸，煽動印緬邊境的少數民族，從事民族獨立運動，同時又支持印度共黨的極左派，無不都在製造本地區之不安。

毛共承認達卡新政權

毛共在孟加拉推翻拉曼政權後才十六天，就在八月卅一日承認了新政權，正表示它希望在次大陸新政治發展中，獲取其現實的利益。今後毛共在南亞與東南亞的影響力可能增加。

毛共在一九七一年戰爭中，是巴基斯坦的支持者，根本反對孟加拉的獨

立，更談不上與達卡建立外交關係，因此達卡政變後，毛共承認新政權，極可能是受了第一個承認該政權的巴基斯坦的影響。據報導巴駐毛共「大使」阿里亞維（Muntaz Aliyvi）在八月廿八日曾往訪鄧匪小平，三天後北平就宣佈對孟國的承認，想來並不是一種巧合，是為討好巴國，也為表示對印度在一九七一年戰爭獲勝的一種報復。

一般認為阿默德政權目前並不穩定，毛共樂見達卡發生動亂，而當今印度由於甘地夫人本身地位受到挑戰，不復能如一九七一年似的為所欲為，那麼毛共正可利用此一混亂，製造對自己有利的局勢。

共匪政治問題論集

張敬文等編著

本書所收輯的二十篇文章，可歸納為三部份：第一部份主要論述共匪的政治理論、鬥爭策略和工作方法。第二部份主要論述共匪竊據大陸二十餘年來所推行的幾項重大政治運動。第三部份主要論述共匪的政治制度，最後為「偽『四屆人大』與共匪動向」等篇。對於共匪二十餘年來的政治作為，從理論到實際，當可使讀者獲得初步的瞭解。二十五開本 五〇六頁

國內：每本實售新台幣伍拾元

國外：航空——每本美金七元五角。

平郵——每本美金二元五角。

也有人認為，印度並沒有如巴國報紙所警告的，甘地夫人可能因拉曼之死而有所報復，再加上印度國內情勢頗不安定，因此毛共很可能利用這一機會，促成自一九六二年匪印邊界衝突以來的雙方的關係趨於正常化。

毛共對於印度迄未公開支持布里茲涅夫的亞洲安全體系的構想，似乎頗為欣賞。俄印關係由一九七一年簽訂「和平友好合作條約」的最親密階段，可是到今年八月九日，該約簽訂四週年紀念日，新德里幾乎隻字不提。這種先熱後冷的感情，也是毛共所樂見的。

毛共在爭取第三世界友誼的努力中，印度是個很大的障礙，所以為了爭取友誼，打破蘇俄對它的包圍與孤立，毛共利用這種種情勢，期使匪印關係趨於正常化，但是問題在於印度的態度如何。

孟國政變削弱了印度的勢力

孟加拉政變發生之日的八月十五日，也正是印度的獨立紀念日，當天印度正忙於慶祝，在突發的軍事政變發生後，使新德里無暇分散其注意力，更無任何藉口採取軍事行動來挽救拉曼政權的命運。但是事後，新德里提出警告稱：「對於鄰國的政治發展，印度不會坐視。」孟加拉新統治者則請求印度給予「友誼與合作」。

回教傳統的受到尊重，使四年前失去東巴的巴基斯坦，多少有了相當的收穫，相形之下，印度則受到很大的損失。印度早已存在的緬印邊界少數民族納加與米佐族的叛亂，以及西孟加拉省境內親毛共黨的納薩萊特（Naxalites）運動，都在一九七一年孟國獨立後，失去了庇護所而消聲匿跡，現在孟加拉新政權成立後，再度給印度國內分歧份子，提供了擴張與發展的基地。

緊接着達卡事件之後，甘地夫人禁止非官方機構的評論，然後仔細考慮其應採的對策，不論印度暗中對孟加拉顛覆，抑或友善地承認既成事實，但在基本上，印度東部的戰略地位已大為遜色，其安全已失去了屏障，無形中更增加了甘地夫人的不安。拉曼因獨裁專政而遭殺身之禍，甘地夫人在七月廿六日實行緊急統治，兩者行為如出一轍，因此拉曼的下場正是甘地夫人的鏡子，其內心的恐懼則可想而知。

最早發佈孟加拉政變的報告，是來自華府，因此一向對中央情報局特別敏感的印度官員，私下認為中情局涉及孟國政變。印度肯定有外力介入孟國政變，認為在孟加拉獨立戰爭期間，美國偏袒巴基斯坦，阿默德就與美國有所來往，現在他雖否認與外國有所接觸，但是將來他必定會接受某一大國的支持，那麼對印度就不會百依百順了。

莫斯科採取審慎的態度

孟加拉國的誕生，猶如剖腹生產似的，蘇俄頭子布里茲涅夫，扮演著後援外科醫生的角色，甘地夫人則手持鉗子，血淋淋地把這個新生兒夾出娘胎，從此孟加拉與印度都在克里姆林宮的保護下，安全地生存着。一九七一年戰爭之後，孟加拉赤塔貢(Chittagong)港口受戰火波及而無法使用，美國和西方國家遲遲不願出面清理航道，乃為蘇俄所乘，承擔了這一世界上規模最大的港口清理工作。這一事實無疑的是美、蘇在印度洋的對峙局面中，蘇俄取得了對各國船隻活動的監視地位。

拉曼及其家人慘遭殺害後，蘇俄也失去了一個盟友，對新政權則遲遲未予承認，其所以遲疑，乃因為莫斯科估計，新政府尚未完全穩定，很可能不會持久。甚至於還認為，少壯軍官可以有計劃地殺害拉曼及其家人，而在這些軍人的槍尖下，新政府是難以持久的。莫斯科所關心的，不僅是達卡的動向，而且也關心孟加拉鄰國的立場。

對於達卡新政府所保證的對外關係維持不變一節，莫斯科不願接受這一表面的價值。克宮似乎相信，拉曼之死可能並沒有外國積極的參與，但是却認為，很可能受到與拉曼敵對的強國所鼓動。蘇俄的評論員對於以往未和達卡建交的巴基斯坦，在拉曼屍骨未寒，就立即承認阿默德新政權一事，大大地感到驚訝！

拉曼死後，蘇俄新聞報導一直強調孟加拉情勢尚未穩定。例如塔斯社報導，親拉曼的傳單不斷在達卡發現，若干陸軍將領「對慘酷的滅門槍殺感到悲憤」。

目前莫斯科盡力設法和達卡維持正常關係，其用意顯然希望新政府能感恩圖報。自從阿默德政權成立以來，約有七十六名新學生和技術人員，前往

政變後的孟加拉

莫斯科受訓，同時在新的學術交換條件下，將繼續派遣一五〇人赴俄。但是孟加拉政策路線之改變，不論其為親巴、親美或親毛，對莫斯科而言，和印度一樣都是侷促不安的。而且克里姆林宮認為，孟國內部將是「反動派集團」力圖控制全局，然後將國家帶離「和友邦友好和平之路」，這顯然是指新政權將採取反對印度的立場而言。

就整個局勢來說，蘇俄心目中認為，印度是個極為重要的因素，因為印度逐漸被親美同時又是親毛的勢力所包圍，致使印度對這一情勢感到無比恐懼，假如各方的壓力增加，印度可能鋌而走險，在南亞製造另一新的危機。

蘇俄經濟研究

呂律著

蘇俄今天被稱為世界兩大超級大國之一，并不是指它的一般軍事和核子武器的發展而言，而是指它的經濟潛力和影響。呂律教授精通俄情與俄文，從事蘇俄問題之研究數十年，為國內少數研究蘇俄問題專家之一，著作甚豐，本書係呂教授近十年來研究蘇俄經濟制度之結晶，資料珍貴，見解精闢，凡研究蘇俄問題者不可不讀。全書六十餘萬字，二十五開本，七八三頁，全一冊。

國內：每本定價新台幣二百元。

國外：航空——每本美金十一元。

平郵——每本美金六元。